



大商所发布粳米期货合约及细则，相比征求意见稿有三大变化

国际金融报 李岚君 08-14 19:39

近日，大连商品交易所发布了《大连商品交易所粳米期货合约》及相关实施细则，粳米期货距离8月16日挂牌上市又近了一步。

近日，大连商品交易所(下称“大商所”)发布了《大连商品交易所粳米期货合约》及相关实施细则，粳米期货距离8月16日挂牌上市又近了一步。

本次发布的规则及实施细则包括《大连商品交易所粳米期货合约》《大连商品交易所粳米期货业务细则》及4项相关规则修正案，相关规则及细则自发布之日起施行。

合约内容公开

据大商所通知，粳米期货首批上市交易合约为RR2001至RR2008共8个合约，交易保证金暂定为合约价值的5%，涨跌停板幅度暂定为上一交易日结算价的4%，新合约上市首日涨跌停板幅度为挂盘基准价的8%。考虑粳米是重要的口粮品种，为保证上市初期的平稳运行，粳米期货交易手续费为4元/手。

从粳米期货正式发布的合约和规则来看，粳米期货合约交易单位为10吨/手，报价单位为元(人民币)/吨，合约月份为1至12月，最后交易日为合约月份第10个交易日，最后交割日为最后交易日后第3个交易日;在交割质量标准上，大商所以最新国标为基础，充分考虑当前现货主流大米的品质，制定了符合现货实际情况的粳米期货交割质量标准，满足下游客户交割接货需求;交割方式上，粳米期货采用实物交割方式，实行仓库与厂库并行的一次性交割、滚动交割及期转现交割制度，很大程度上扩充了粳米可供交割量，防止交割风险。

据了解，与其他新品种上市不同，粳米期货推出后，其夜盘交易和套利交易将同步开展。截至目前，大商所14个期货品种和2个期权品种均已开展夜盘交易，粳米在品种特性上与大豆、玉米、玉米淀粉较为相近，因此参考这些品种，也开展夜盘交易。

同时，大商所相关负责人指出，为确保市场平稳运行，大商所以对保证金制度、限仓制度等也作了针对性安排。保证金制度上，粳米期货将实施与其他品种相同的梯度保证金制度，并设置了提前触发提高保证金的阈值。在临近交割期，按不同时间段调整交割月合约的保证金。限仓制度上，粳米期货对非期货公司会员和客户持仓采取分阶段阶梯式限仓，通过严格的限仓规定有效防控潜在交割风险。

三处新变化

同时，记者了解到，2019年7月大商所曾对粳米期货合约及相关规则公开征求市场意见。大商所在对征集的意见进行梳理和研究后，有针对性的对规则内容进行了修订。本次发布的粳米期货合约及相关规则较之前的征求意见稿主要有三处变化：

首先，考虑部分信息商反映自身系统暂不支持三位合约代码，为保证全市场系统兼容性，粳米期货合约代码由MSR(中短粒大米的英文缩写Medium-Short Rice)修改为RR(圆粒米的英文缩写Polished Round-grained Rice)。

其次，为保证参与交割的粳米品质，部门会员和产业企业建议提高质量标准等有关要求，因此，大商所将粳米期货脂肪酸值要求由不高于22mg/100g调整为不高于18mg/100g，仓单注销日期由最后交割日后3个交易日内注销调整为最后交割日(含当日)前注销。

再次，考虑粳米为重要口粮品种，关系国计民生，为切实保证粳米期货上市后的平稳运行，大商所以对交割月及交割月前月限仓从严设置。此次，粳米期货交割月限仓由2000手调整为1000手，相应地将交割月前月限仓由4000手调整为2000手。

市场人士表示，完善后的粳米合约及相关规则，充分反映了市场的意见和需求，为保障市场稳定和功能发挥创造了制度条件。特别是调严脂肪酸值可更好保证粳米新鲜度，调整仓单注销日期可保证仓单在交割月当月注销，方便买方及时提货、保障品质，且不会与下个月的滚动交割冻结仓单产生冲突。

(国际金融报记者 李岚君)

分 享



[关于我们](#)

[加入我们](#)

[问题反馈](#)

[联系方式](#)
明

[合作伙伴](#)

[服务条款](#)

[广告业务](#)

[版权声](#)

[最新动态](#)

The Finandal Times Ltd 2018

FT and 'Finandal Times' are trademarks of The Finandal Times Ltd.

 沪公网安备 31011502006336号

沪ICP备17008573号-1